

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hónapra 2 frt 50 kr.
 Három hónapra 1 frt 25 kr.
 Hirdetési pénzek póstaátvitellyel küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. érzendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 50 krajczár.

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
 Velünk összekötöttesben levő hirdető-irodák, elő-
 szetünk, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A szerzők a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 31. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.

FELELŐS ZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

I.

Hirdetmény.

Azon szőlős gazdák kiknek Léva város határában szőlő fekvőségük van, ezennel értesítetnek, és a következmények terhe alatt figyelmeztetnek, hogy az idej remélhető bormérségeiket az 1892. évi XV. t. cz. 3. §-a rendelkezésénél fogva a bor-italadó kedvezményes fizetés céljából itt Léván a városházán az iktató hivatalban f. évi szeptember hó 15-ig bezárólag személyesen jelentsék be.
 Léván, 1896. évi augusztus hó 27-én.

Máriássy István,
 polgármester.

II.

4246. 1896. szám

Hirdetmény a népfölkelés jelentkezéséről.

Az 1893. évi XXXVII. t. cz. alapján mindazon katonailag kiképzett népfölkelésre kötelezettek kik a közös honsergben a hadtengerészetben, a honvédségben, ezek póttartalékában, vagy csendőrségnél szolgáltak; továbbá oly katonailag ki nem képzettek kik népfölkelési (rózsaszínű) ajánlati lappal elvannak látva, folyó évi október 5-én reggeli 9 órakor Léván a városi tanácssteremben személyesen megjelenni, vagy írásban jelentkezni tartoznak.

Az írásbeli jelentkezéshez minden községi előjáróság által Léván a városházán a főjegyző által ingyen jelentkező lap adatik ki melynek kitöltésére és egyéb kezelésére nézve a községi előjáróság és a jelentkező lapra nyomtatott figyelmeztetés nyújt felvilágosítást.

A személyes jelentkezéshez az utolsó katonai okmány (végelelőcsatoló levél, kilépti bizonyítvány) (ajánlati lap) elhozandó, az írásbeli jelentkezéshez pedig csatolandó.

Az itt tartózkodó de (Ausztriában) a birodalmi tanácsban képviselt tartományokban és királyságokban honos népfölkelők hasonló minőségben és módozatok között tartoznak jelentkezni, mint a magyar honosok.
 A jelentkezés igazolatlan elmulasztása

TÁRCZA.

Az én Jóska barátom

Szerencsétlen flótás volt ez az én Jóska barátom. Rossz csillagzat alatt született. Akármibe fogott, az a fátum kísérte, hogy semmi sem sikerült neki. Különböznél pedig jó gyerek volt, de hát a sok balfogás, csalódás és csalatás annyira elkészeríték szegényt, hogy utójára egészen buskomorrá lett. Nem volt azután oly vig, mint előbb, midőn lelkét az ármányok még nem keserítették.

Minden összeesküdni látszék ellene: az idők, a körülmények, barátai, ismerősei, rokonai, — még önmaga is. Igen, önmaga fellázadt önmaga ellen. Hogyhogy? Hát úgy, hogy le akarta győzni saját természetét. Azt mondta: nem, mégsem leszek szerelmes! — és elhatározta szilárdul, hogy ezt meg is tartja.

Körülbelül egy hétig csak megtartotta fogadását valahogy, de tovább nem bírta. Ekkor már el akart menni a Terikét meglátogatni, hanem akkor már a kedves Terike elidegenedett tőle és . . . és . . . mást szeretett.

No, hanem Jóska nem csüggedt el. Bosszúra készült. Ha te úgy, én is úgy! — mondá a Terikét. ki őt már előbb elhagyta, ő viszont — elhagyá . . . Hiszen — gondolá, — majd fog ő jajgatni énutánam! Csakhogy szegény feje itt is csalódott, mert biz az nem igen jajgatott utána. De Jóska sem jajgatott Terike után, hanem — keresett mást. Oh, mi könnyű oly csinos legény-

2—5 egész 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő szabadság-vesztéssel büntetettik.

Kelt Léván, 1896. évi augusztus hó 28.
 Szilassy Sándor,
 főjegyző.

Tanév küszöbén.

Megnyílnak a muzsák hajlékainak kapui, hogy befogadják városunk és a vidék tanuló ifjúságát, kicsinyt és nagyot egyaránt.

Minden iskola egy célzt tűz ki maga elé, képezni és formálni az ifju elmét, hogy a tanulmányoknak szívbe oltásával számot tevő polgárra legyen a honnak, hű szószólója, engedelmes követője, lelkes harczosa a felvilágosodásnak.

Minden szülő ugyanazt a célzt tűzi ki maga elé, gyermekét úgy nevelni s úgy kitaníttatni, hogy a sors viharai közt, önerejére támaszkodva, bármikor erősen megálljon.

Bár mindenki előtt ugyanaz az eszmény, ugyanaz az ideál és célz lebeg, különbözök az utak és módok, melyeken azt elérni akarják, s hadd szóljunk ez alkalommal a szülőknek, tanítóknak, tanulóknak egyaránt, nem akarva utbaigazítást adni, csak véleményünk megszívlelését kérve a tanítás, taníttatás és tanulás mivoltára és rendszerére nézve.

Szólunk először is a szülőkhöz.

Tagadhatlan dolog, hogy minden szülő saját gyermekét szeretné legjobbnak, legtanultabbnak s legügyesebbnek tudni, mégis a legtöbb esetben azt veszszük észre, hogy azok, kik a lehető legkülönbözőbb utakat választják ennek elérésére, azoknak sikerül legkevésbbé.

Mi ennek az oka.

Nem egyéb, mint a megterheltetés.

Nem veszszük tekintetbe gyermekeink hajlandóságát, nem veszszük figyelembe testi és szellemi erejüket s taníttatunk nekik egyszerre mindent, azt akarjuk,

kének, mint Jóska barátom is, valami ideált találni s vele megismerkedni!

Denique is igaz az a mondás, hogy: a ki keres, talál. Jóska is keresett s megtalálta a szép kis — Ninuskát. A Ninuskának van egy bátyja, Endre. Itt tehát mi volt ismét könnyebb, mint előbb a bácsival ismeretséget kötni, azután a barátság örve alatt hozzájárni — s beférközni Ninuska szívébe . . .

Hja, az én Jóska barátom hadvezérnek termelt. Diplomátikus előrelátással vezette az egész okkupációt. Nem támadta meg egyszerre a várat, hanem először kikémlelte a helyzetet, mely oldalról lehetne legkönnyebben megközelíteni. Ott volt a bácsi; ezt az oldalt alkalmasnak találta és itt kezdte az ostromot. Nem sikertelenül, mert körülbelül 2-3 hét múlva Endre, a bácsi, egy szép délután bevezette Jóska, hugoskájához s bemutatá:

— Nővérem Nina, — barátom Jóska.

— Örülök a szerencsének, hogy önnel megismerkedhetem, — sárogá a kisasszony ékes orrhangon, mert ekkor éppen náthás volt.

Hanem ez a hang mennyei zeneként tünt fel Jókának. De: az a rossz szellem itt is belekapcszkodott a dolgába, annyira el volt fogulva a nagy örömtől, hogy nem tudott szóhoz jutni, hanem megcsókolta a Ninuska kezét. Bizony ez alkalommal a társalgás nagyon dőzögösen ment mindkét részről, de hát hiába úgy szokott az leani, mindennek nehéz a kezdete.

Csakhogy a kezdet nehézségén Jóska csakhamar átesett s azután mindennapos vendég lön Ninuskánál.

hogy egyszerre sajátítson el tudományokat, nyelveket, zenét stb.

Látunk kis 10—11 éves fiukat, a kiknek gyenge korukban több munkát kell végezni, mint meglett férfi korukban, a kik iskolai tanulmányaik mellett tanulnak zenét, francziát, németet még pedig úgy, hogy egész napjuk el van foglalva, a lélek és elme fel-frissülésére nincs idő, s ennek következtében unalmassá és terhessé lesz a szellemi munka, unottá maga az élet, elvesz a lélek fogékonysága, az ész élelvensége s vele együtt a test frissége.

Nem mondjuk, hogy mindezekre nincs szükség, sőt állítjuk, hogy a művelt ember elmaradhatlan feltétele, de nem helyeseljük a módot, a melyet alkalmaznak, hogy nem tartják meg a helyes beosztást, sokan meggyőződésből, sokan divatból, mert azt tartják, hogy mások is úgy tesznek, mások is csak úgy taníttatják gyermekeiket; de nem keresik, helyes-e az?

Nem helyeseljük továbbá azt a szokást, mely nálunk szokásban van a cseregyerekekkel, 7—8 éves fiukat elküldenek németszóra, azok szegények el is mennek, megtanulnak (ha tanulnak) németül, s elfelejtenek magyarul, s elfelejtik a németet. Így mehetne ezután ez a circulus vitiosus mindaddig, míg el nem jön az az idő, a mikor csakugyan alkalmas a gyermek elméje az idegen nyelv elsajátítására, elég erős mindkettőnek megőrzésére. Más hiba is van még itt, a mire különösen figyelmeztetjük azokat, a kik gyermekeiket cserébe adják. Azt már megmondottuk, hogy károsnak tartjuk a szenge korban való elküldést, de károsnak tartjuk a tanulmányokban való előhaladás tekintetében azt, a melyet valószínűleg az idő el nem vesztegetése szempontjából, de tényleg az alapos készütség rovására tesznek a legtöbbben, hogy t. i. egy füst alatt tanulmányokat is aka-

runk végeztetni, azután meg idegen nyelvet is taníttatni.

Azok atulmányok, melyek a középiskolai sikeres elvégzésnek ismérvei, a jelen időben oly nagy halmazzt képeznek, a melynek elvégzése nagy szorgalmat és kitartó munkásságot kíván. Ha már most az itt elvégzett osztály után a német nyelvű vidék iskolájának következő osztályába lép a fiu, vagy a tanulmányokra vagy az idegen nyelvre, vagy egyikre sem fordít kellő gondot s így nem értük el a célzt, nem használunk csak ártottunk gyermekeinknek.

Ha már épen rövid idő alatt akarjuk a német nyelvet elsajátíttatni, tegyük azt a gyermek 13—14 éves korában, a 3-ik vagy még inkább a 4-ik osztály sikeres elvégzése után s ne adjuk őket a következő osztályba, hanem ismételtessünk. Így nem marad hiány a tanulmányaiban, több gondot fordíthat az idegen nyelvre, s utóvégre is egy idegen nyelv tudása megér az életből egy esztendő.

Sokkal jobbnak és célravezetőbbnek tartjuk azonban a lassan, de biztosan való haladást. Bizzuk a német nyelv tanítását az iskolára vagy ha annak eredményét nem tartjuk elégnak, pótoljuk ezt otthon, de csak akkor, mikor már szakképzett emberek egyengették meg az utját, s erre a pótlásra is nagy figyelemmel válaszszuk meg az embert, ne csak az olcsóságra, de a képességre is tekintünk.

Mikor aztán az iskolával karöltve némi alapot teremtetünk, akkor fogjunk a betetőzéshez, fordítsuk erre a szünetet, a melylyel a gyermek megterhelve nem lesz, ha nem adunk kezébe könyvet, hanem hagyjuk szabadjárta, elküldjük tiszta német vidékre, hadd játszó ott, s játszva tanulván, észre se vegye, hogy most dolgozik s mikor meglett az eredmény, (a mi véleményünk szerint biztos)

— Szervusz pajtás! El akarok hívti sétálni, ha eljőnnél egy kicsit . . .

Üléssel kínáltam meg s elbeszélgettünk egy ideig, miközben elmondá a vele megtörtént balesetet.

— Különböznél is, — mondám, — tudom az egész dolgot, mert távolról szemtanuja valék. Ha úgy tetszik, tehát mehetünk . . .

Nemsokára künn sétáltunk a népes utcákon. Mindenképen iparkodtam, hogy Jóska el ne hozzam a délelőtti esetet, midőn távolról megpillantjuk Ninuskát velünk szemközt tartani.

A mint észre vett bennünket, látni lehetett, mint küzd egy guny mosolylyal, hogy azt lehetőleg visszatartsa. Közelünkbe érve, nagy nehezen komoly arcot csinált, várva a szokásos köszönést. Én meg tettem az üdvözlést, de Jóska . . . nem köszönt neki, hanem elfordult tőle. Csodálkozva néztem reá, ő pedig mosolygott. Otthon kerdelem tőle:

— Remélem, kijózanodtál már a szerelemből?

— Tökéletesen . . .

— Pedig dehogy józanodott ki ez az én Jóska barátom! Tél volt, Beállott a korszolázási saison. Jóska, mint afele fiatal ember, itt is talált egy mágnest, mely őt idevonzá Malvin kisasszony személyében.

Malvin kisasszony nem volt ugyan valami kikiáltott szépség, de mégis igen érdekes arczeal birt. Fel is tünt Jóska mindjárt s kitüzte őt hódítási tárggyául. Addig sürgött-forgott Jóska körülötte, míg egyszer a mama, ki mindig leányával volt, felkérte őt, hogy „legyen szerencsénk oszonnára“.

Jóska mint okos hadvezér, belátta azt, hogy pusztá kerülgetéssel a várat be nem veheti, hanem nyilt csatával kell fellépnie. Erre készült most, midőn lelkét felfegyverezte, hogy a csata tüzeiben meg ne lágyuljon, — és salon-ruháját felvevé, egész gavallérnak nézett ki. Utközben faragta a dikeziőt, melylyel a vár parancsnokát majd felszólítja megadásra . . .

Hanem az a rossz szellem, az a rossz szellem — nem hagy nyugtot a békés embereknek. Jóska most is üdözte. A mint nagy gondolkozva halad a piacon keresztül, valami kemény tárggyba ütődik, amit hirte len nagy csörömpölés követ . . .

— Imádom önt! — kiált Jóska, gyorsan ahoz a kemény tárggyhoz kapva. Hanem oh! . . . képzelődéséből rögtön a rideg valóságra ébred. Az a kemény valami nem a Ninuska volt, hanem egy láda . . . melynek tetejére üvegek és edények voltak rakva. Jóska borzasztó módon elvörösödött, nagyon restelte a dolgot. Egyszerre — szokás szerint — nagy népesödület támadt körötte s a mi a legbozasztóbb . . . Ninuska is ott volt köztük. A tulajdonos azonnal előfogta Jóska, hogy a kárt térítse meg.

— Mit fizetek? — kérde dühösen. A kereskedő megmondta s ő odacsapva a kívánt pénzt, elrohant.

Délután — magam sem tudom miért — nagyon bosszus voltam mindenre. Egyszer kopognak az ajtómon.

Bujj be! — mondám rosszkedvűleg. Felnyílik az ajtó s belép Jóska barátom.

— Isten hozott, pajtás! Hogy vagy? Mi jó hozott ide?

ahol a föld termékenységét már mesterségesen kell fokozni, a mi az elég drága munkaerő mellett sokkal nagyobb költséggel jár, mint az elébb említett országok termelése.

Oroszország különben már az állati termékek terén is nagy konkurrens lett hazánknak, a mennyiben baromfi és tojás igen nagy mennyiségben jön Ausztria piacaira, sőt hazánkba is.

(Folyt. köv.)

Budapest, 1896. évi szeptember hó 4.

— Az országgyűlés. — A jövő évi költségvetés. — A büntető perrendtartásról szóló törvényjavaslat. — A Kasics ügy. — A szünidő vége. — A kiállítás.

Az elnapolt országgyűlés képviselőháza a rendkívül hosszú vakáció után tegnap gyűlt össze először. Szép számmal jelentek meg ezuttal a képviselők; élénk mozgalmak uralkodtak a Sándor-utcai palotában. Pedig hát, azt mondják, hogy már meg vannak a napjai számítva ennek a képviselőháznak, mert az országgyűlést felfogják oszlatni. Érezte is ez a késő őszi hangulatot az egész ház, melynek kedély állapotát Szederkényi Nándor egy a miniszterelnökhöz intézett interpellációban tolmácsolta kérdve, hogy mi igaz a felosztásokról szóló hírekből, hogy ne tartsa nyugtalanságban a képviselőházat. A miniszterelnök azonban ezuttal nem válaszolt az interpellációra.

Az ülés főtaggyá Lukács László pénzügyminiszter ekzsopozója képezte, melylyel az 1897. évi költségvetést terjesztette elő. Több, mint másfél óráig tartó beszédében indokolta annak egyes tételeit. A rendes kiadások 441,275,181 forinttal vannak előirányozva. Kiterjeszkedett a miniszter a valuta rendezés folytatására és az adminisztráció rendezésére, melyek megvalósítását az első és fő feladatnak mondta. Jelentést tett a ki-egyezői tárgyalásokról, mely alkalommal kijelentette, hogy a magyar kormánynak a kvóta kérdésében semmiféle ígéretet nem tett. Az elnök indítványozta, hogy a pénzügyminiszteri előterjesztés előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz tétessék át, míg Ugron bizalmatlansága jelölül ad acta kívánta tétetni. A többség azonban Szilágyi elnök indítványát fogadta el. Ezután a büntető perrendtartásról szóló törvényjavaslat tárgyalása következett, melyet Chorin Ferencz előadó szép beszéddel vezetett be s ajánlott elfogadásra.

Nagy feltűnést keltő eseménye volt a hétnek, hogy Fejérvári honvédelmi miniszter szeptember 1-ével szolgálatát elhagyta, s Kasics Péter miniszteri tanácsost, a ki ez év folyamán rendkívül heves hírlapi polemikát folytatott ellene s ki a honvédelmi miniszter ellen röpíratot is bocsátott ki. Azonban Kasics alighogy elfoglalta hivatalát, a fogalmazók egy része kérvényt intézett a honvédelmi miniszterhez, hogy távolítsa el közülük Kasicsot, mert igen kinos vele szolgál. És csakugyan harmadnapra a honvédelmi miniszter Kasicsot felmentette hivatalos teendői alól. Ez a felmentés valóságos konsternációt idézett elő a fővárosban, s mindenki a legnagyobb kíváncsisággal várja a történéseket. Az ellenzéki sajtó erősen megtámadja a minisztert.

Egyébiránt hát az iskolai szünidőnek is vége volna. Csak az egyetem szünel meg, mert annak vakációja az idén egy hónappal tovább tart. A beiratások is csak szeptember 21-én veszik kezdetüket, míg előadások csak október havától lesznek.

A szép, verőfényes délutánokat felhasználják a vidékiek. Ígyeekor megelégnék a kiállítás, mely mit sem vesztett érdekességéből, sőt napról-napra újabb látni valókkal gyarapodik. Most nyitották meg a teigazdaság kiállítását. A kongresszusok sorozata sincsen még kimerítve. Hétfőn leend a F. M. K. E. közgyűlése az ünnepélyek esernökében. Ez alkalommal bizonyára ismét megszaporodik a vidéki látogatók száma. De különben sem kellett csalogatni a vidéki közönséget, mert az bizony szívesen jött a kiállítást megtekinteni s így különösen az aratási időszak befejeztével, egész csoportok randulnak fel a fővárosba, hogy megnézzék a kiállításban országunk haladását, mely még a külföldön is elismerést és csodálatot kelt.

Fővárosi levelező.

Különlélek.

— **A mai népgyűlés** igen látogatottnak igérkezik a mennyiben a választókerület majdnem minden községéből képviselve lesznek az ellenzéki tagjai. Bartha Miklós, Hoitsy Pál, Okolicsányi László, Bartók Lajos és Hévízy János orsz. képviselők lesznek vendégeink, kik ma délelben érkeznek városunkba. Az állomásnál az egyesült ellenzéki bizottsága fogja a jeles parlamentaireket fogadni. Fogadásuk a közhangulatból itélve inpozás lesz. Fogatok, banderium és diszmagyarba öltözött leánykák emelik az ünnepélyes fogadás díszét. — 1 órákor közeled, melyen pártkülönbség nélkül vesznek részt. A népgyűlés 2 órákor veszi kezdetét.

— **Az állami ut kiközvetése** tárgyában tegnap döntött Léva város képviselőtestülete, a mennyiben elhatározta, hogy az egész utat hét méter szélességben keramittal burkoltatja, melynek alapja 25 cm. vastagságban betontól készített. Az egész művelet kivételével 59461 ft 29 kr. összegért a magyar keramit-gyár részvénytársu-

lat bízott meg, mely a munka jószágáért 10 évi jótállást vállalt. A kövezés, a mennyiben a felsőbb jóváhagyás leérkezik, a Szepesti-utczában még f. hó 21-én kezdetét veszi.

— **Detrich Péter** nyitrai földbirtokos augusztus hó 31-én életének 60 ik évében rövid szenvedés után Bécsben meghalt. — A boldogultban Barsvármegye törvényhatósági bizottságának egyik lelkes ellenzéki tagja szállt a sirba, — ki a közkezelevés terén nemes egyszerűségében törekedett legjobb belátása szerint szolgálni a független Magyarország szent ügyét. — Áldás legyen emléken! — A család gyászjelentése a következő: „Benedekfalvi Detrich Antoinette és férje nemesperki Zongor János, gyermekeik: Mariska és Laczi, benedekfalvi Detrich Gyula, gépgyáros és neje kémeri Kasztl Ilona, gyermekeik: Gyula és Tibor a nagyszámú rokonság nevében is szomorodott szívvel jelentik szeretett atyjuk, apósuk illetőleg nagyatyjuknak benedekfalvi Detrich Péter ur bars-nyitrai földbirtokos, barsvármegyei bizottsági tag, volt orsz. gyűl. képviselőnek, 1896. évi augusztus hó 31-én Bécsben rövid gyengélkedés után életének 60 ik évében bekövetkezett halálát. Az elhunytnak hűlt tetemei Bécsből Nyitra szegre szállítottván, ott szeptember hó 3-án d. u. 4 órákor fognak a róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni és a családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Az engedtelő sztmise áldozat szeptember 4 én fog Nyitra szegen az Egek Urának bemutatni. Bécs, 1896. évi szeptember hó 1-én. Béke poraira!”

— **A honvédségi gyakorlatok.** Tüzeink, huszárok és honvédek uniformisa valtakozott a mult heten városunk utcáin. Ma azonban már alig látni egy-két honvédet; f. hó 4-én az összes itt összpontosított katonaság elutazott a Verebély és Érsekújvár között megtartandó őszi gyakorlatokra. Elutazás előtt az összes katonaság felett szemlést tartottak a főtéren.

— **Előleptetés.** Deák Miklóst, a lévai kath. főgimnázium helyettes tanárát a vallás és közoktatásügyi miniszter eddigi állomásán meghagyva a XI. fizetési osztály 2. fokozatába való sorozással rendes tárrá nevezte ki.

— **Műkedvelő előadás.** A körmöczbányai műkedvelők a járosrúti tűzkárosultak javára Carrara Manoné urnó vezetésével alatt 1896. évi szeptember hó 1-én a városi iskolák dísztermében szini előadást rendeztek, a melynek érdekessé miora a következő volt: 1. Ezredéves Magyarország; előkép; melyben a város legszebb hölgyei szerepeltek. Ezt követte Lunn József „Apró felre-értések”, című 1 felvonásos vígjátéka a következő szerep beosztással: Sir George Courtly Lukácsik Ferencz ur. Ilona, leánya Hollós Albertine k.-a. Adlerman Cayfare Kerekes Kálmán ur. Cayfare Károly, fia Schindler József ur. Józsi Samu Örlay János ur. Udvarmester Schnabel Gyula ur. Lucza Teschler Mariska k.-a. Inasok Baitz Lipót és * * urak. Záróképek: „Adolár, vagy a marokkói hercegnő füle” címmel egy igen érdekes zenével és tánczjal kísért gyermekmese került színre. A kiválóan érdekes előadást szép számú közönség nézte végig, mely minden egyes szám végeztével zajos tapsal fejezte ki elismerését a szereplőknek, a kik nem csak páratlan buzgóságuk, de valódi hivatással játszottak, s a kik nem csak, hogy egy rendkívül élvezetes estét szereztek a közönségnek, de jótékony célra is igen szép összeget juttattak.

— **Eljegyzés.** E t t e n b e r g e r Sándor albaári tanító a napokban váltott jegyet E s s o y János lévai iparos kedves leányával, Mariskával.

— **Vásár.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a Barsvármegye területéhez tartozó Zseliz községben, a f. évi szept. hó 7—8-ra eső országos vásár ez évben kivételesen 1896. évi szept. hó 10—11-én tartassék meg.

— **Lakatos Sándor** zenekara a koriniczai fürdőből tegnap érkezett haza s f. hó 8 án a Nyitrai-féle kertben hangverseny tart.

— **Az ipolysági vásár.** Az Ipolyságon folyó évi szeptember hó 21—22. napjaira kitűzött országos vásár az izraelita ünnepek miatt miniszteri engedély folytán szeptember hó 14—15. napjaira helyeztetett át.

— **Adófizetés a póstatakarékpénztár utján.** Az osztrák kormány Bécsben és Alsó-Ausztriában kísérletet tett az adónak a póstatakarékpénztár utján befizetésére nézve. Az intézmény életbe léptetése óta lefolyt két hó arról tanuskodik, hogy a rendszer be fog válni, május havában ugyanis Bécsben és Alsó-Ausztriában 392,144 ft, június havában pedig 113,000 ft adó fizetett be a póstatakarékpénztárnál. Ennek folytán ez intézményt már a közelebbi jövőben sorszerint ki fogják terjeszteni a többi osztrák tartományokra is.

— **Kiállítási tárgy sorsjáték.** A kiállítási igazgatóság tárgysorsjátékot rendez, melynek jövedelméből 80% a haza ipar segélyezésére fordítatik. A játéktörvény szerint 19,848 kiváló műizlést mutató ipari, illetőleg háziipari tárgy sorsoltatik ki 160,000 korona összértékben. A főnyeremény 20,000 koronával van előirányozva. Van még 10,000; 6000; 2000; 1000; 400; 200; 100; 10 stb. koronás nyeremény, melyek közül az első tizenhárom nyereménytárgy értékét a nyerő 20% levonás mellett készpénzben is átveheti. A húzás a m. k. lottoigazgatóság közbenjá-

rásával f. é. október hó 1-én fog megtartani s egy sorsjegynek az ára 40 fillér (20 kr) czélját valamint a húzás által nyújtandó előnyöket, a mennyiben a befolyó összegnek 80% a játszó közönségnek visszadatit, a támogatásra kétségen kívül igen érdemes. A sorsjegyek akár az igazgatóságtól közvetlenül avagy a főelrusító helyen, Budapest IV. ker. Károly körut 24. szám alatt vehetők meg. A sorsjegyek a készpénz előzetes beküldése mellett bérmentve küldetnek meg.

— **Hymen.** Weisz Benő lévai kereskedő e napokban jegyezte el Weisz Zsófi kisasszonyt, Weisz Samu lévai nagykereskedő kedves leányát.

— **Műlovarda.** Magasabb légtornász, ló-identitás, stb. köréből tart előadásokat Skeiner igazgató legjobb erőkből álló társulata, a többek közül megemléstésre méltók Dubzsky Miczi k. a. mutatóványai — szabadon idomított lovon. — Nagyobb pártfogást érdemelne.

— **Selyemtenyésztés és selyemipar,** fejlődése Magyarországon 1880-tól 1895. évig című füzetből, mely a napokban jelent meg s szerkesztőségünknek is megküldetett, megtudjuk, hogy még 1880-ban csak 71 községben és pusztában foglalkoztak selyemtenyésztéssel, addig 1895-ben 2.620-ra rugott azon községek és puszták száma. 1880-ban 10.131 Kg. selyemgubó termeltett és az összes kereset 20,025 ft volt, 1885-ben termeltetett 1.499, 845 Kg. gubó 1.967,524 ft keresettel. Magyarországon Mária Terézia királynő kísérlette meg először a selyemtenyésztést és selyemipart meghonosítani. A füzetben csinos illusztrációk vannak, melyek az egész tenyésztést ábrázolják. A földművelésügyi m. kir. miniszterium orsz. selyem. felügyelősége bemutatta az ezredéves kiállításon a szegszárdi petekészítő és górcsövezési, az ujvidéki selyem fonó, a pancsovai, német-palánkai telepeket. Az országos selyemtenyésztési felügyelőség 1880-ban az államtól visszatérítés kötelezettsége mellett kapott 11.134 ftot, ugyanazon évben visszatérített 14.665 ftot 1895-ben kapott 1.917,261 ft. visszatérített 2.318,820 ft.

— **Rövid hírek.** — **Szabó sztrájk** ütött ki a héten Budapest. Azonban csakhamar véget ér, mert a mesterek legnagyobb része hajlandó követeléseiket teljesíteni. — **Összeesküvés a szerb király ellen.** Szerbiában messze elágazó összeesküvésnek jöttek a nyomára, mely a király trónfosztására irányult s melynek magasrangú tisztiek a részesei. Söt Csirics ezredes a király hadsegéde is kompromittálva volt, a miért is rögtön elbocsátottak. — **Nagy földrengés** volt Japánban augusztus 31-én, mely Rukugo városát teljesen elpusztította. — **A fiumei kormányzó,** Batthyányi Lajos gróf állásáról lemondott.

— **„Plasticon”,** ez a fiatal vállalat, a mely az ezredéves kiállítás látványosságai közt az első, ma már találkozó helye a vidékieknek. Ötven krajczárért káprázatos látványosságot nyújt a látogatóknak.

— **Ha gyors és általános elterjedés** valamely használati czikk becset mutatja, akkor a Kathreiner maláta-kávé elért eredményeiben valóban példátlanul áll. Ma már egy a leggazdagabb és legelőkelőbb háztartásban, mint a legegyszerűbb és legszerényebb családokban is naponta használják. Amily örömdetes ez a közegészség és népünk jóléte érdekében, nem kevesebb örömmel üdvözölhetjük ezt az eredményt hazai mezőgazdaságunk érdekében. Azonban nem mulaszthatjuk el ismételtén rámutatni, hogy a bevásárlásnál óvatosnak kell lenni, hogy az ember tényleg a valódi jó árut kapja, eredeti csomagokban, amelyeken rajta van a „Kathreiner” név.

Tanügy.

I.

Beírások a kereskedő tanoncziskolába. A kereskedő tanoncz iskolába az 1896—97-ik tanévre vonatkozó beírások szeptember 6-án és 8-án délután 3—4-ig eszközöltetnek az iskola helyiségeitől szolgáló izraelita népiskolában. Ez a T. főnököknek azzal hozatik tudomására, hogy a ministeri „Szervezet” 11. és 17. §§ nak értelmében meg a tanoncz viszonya tart (tekintet nélkül, hogy az iskola 3 évfolyamát elvégezte-e, és hogy csak próba-időre van-e az üzletben alkalmazva) köteles lévén a tanoncziskolába járni: azokat a kellő idejű beiratásokra utasítani sziveskedjenek.

— **Az igazgatóság.**

II.

A lévai iparos tanoncz-iskolában a beírások az 1896/7. tanévre szept. 6-án és 8-án és 13-án délután 2 órától 5-ig fognak eszközöltetni a róm. kath. elemi iskolában. Ugyanekkor fognak fognak a fővételi vizsgálatok és osztályozások is megtörténni.

Az iskolai előadások szept. 17-én este 6 órákor kezdődnek. Az iparos mesterek tisztelettel felkérnek, sziveskedjenek tanonczaiikat a kitűzött idő alatt az iskolába beírni, mert az 1884. évi XVII. törvényzikk 157. pontja értelmében 200 frttól 200 frtig terjedő pénz büntetéssel büntetendő az iparos gazdák, kik tanonczaiikat iskolai oktatására vonatkozó kötelezettségeiket nem teljesítik.

Lévára, 1896. aug. 28. án.

— **Az igazgatóság.**

Közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

I.

Tekintetes Edinger János urnak mint az 1896. aug. 20-iki népnünnepély pénztárnokának Helyben.

Az aug. 20-iki népnünnepély alkalmából utólagosan történt felülfizetéseket: u. m. Fischer Colbrie ur részéről Zeliz 5.— frt. Lutz „ „ „ 2.— „ Sternet „ „ 2.— „ Chudoba „ „ 1.— „ Tepperwien „ „ 1.— „ Valovics „ „ 1.— „ Karácsonyi „ „ 1.— „ továbbá utólagosan eladott belépő jegyekért 4.— „ utólagosan eladott ételekért . . . 5.50 „

Összesen o. é. 22.50 frtot,

melyet ma hozzám juttatni sziveskedett, a lévai kórház pénztára részére átvettem, és midőn az adományozóknak egyetünk bálás köszönetét kifejezem, maradtam

Léván, 1896. szeptember hó 4-én

tisztelettel

Medveczky Sándor

a lévai kórház-egyesület pénztárnoka.

II.

Meghívó.

A lévai k. r. főgym. „segélyző egyesület” alapító, rendes és pártoló tagjait, valamint az egyesület iránt érdeklődőket ezennel tisztelettel meghívom a folyó hó 8-án 1/2-9-kor a főgymn. épület IV. osztályában tartandó közgyűlésre, mely után választmányi ülés lesz. Léva, 1896. szept. 4.

Kroll Rudolf,

s. e. elnök.

Selyem-damasztok 65 r. 1.14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott, damaszt s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru postabér és vámmentesen a hához szállítva mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. és k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba czimzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan el utéztetnek.

Lévai piaczi árák.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza m.-mázsánként 6 frt 20 kr. 6 frt. 50 Kétszeres — frt — kr. — frt — kr. — Roza 5 frt 10 kr. 5 frt 30 kr. Arpa 4 frt 20 kr. 6 frt 80 kr. — Kukoricza 4 frt 10 kr 4 frt 60 kr. Bab 6 frt 20 kr. 6 frt 50 kr. Zab 5 frt 20 kr. 6 frt 20 kr. Lencse 4 frt 10 kr. 4 frt 20 kr. Köles 4 frt 20 kr. 4 frt 30 kr.

Nyiltér.

781. 1896. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a lévai Takarékszövetkezet végrehajtónak Tóth Dániel Jónás szül. Simon Zsuzsanna gr.-löki lakos végrehajtást szenvedő elleni 1100 frt tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbírószág területén lévő Gr.-Lök községben fekvő a végrehajtást szenvedő Tóth Dániel Jónásné Simon Zsuzsannának a gr.-löki 330. sz. tjkvben A I. 1 sorsz. alatt foglalt ingatlanban való 1/2 rész illetményére 233 frtban; s ugyanannak a gr.-löki 333. sz. tjkvben A I. 1. 2. 4. sorsz. alatt foglalt fekvőségben és tartozékában való 1/2 rész illetményére az árverést 334 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte azzal, hogy ezen árverés által a gr.-löki 333. sz. tjkvben C¹ a. tét. alatt Tóth László javára bekebelezett lakási szolgalmi jog nem érintetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi szeptember hó 23-ik napján d. e. 9 órákor Gr.-Lök község házájánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, a kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóságnál 1896. évi márcz. hó 15-én.

Pogány,

kir. járásbíró.

T. ez.

Alulírott tisztelettel van szerencsém a helybeli piacon a Klain Ödön-féle házban mult hóban nyitott

uri- és női divat, rőfös és rövidáru

kereskedésemre becses figyelmét felhívni.

A helybeli piacon huzamosabb időn át való működésem által azon kellemes helyzetben vagyok, hogy ugy a helybeli mint vidéki n. é. közönség szükségletét és igényeit ismerem s így abbéli reményemnek adok kifejezést, hogy azt minden tekintetben képes leszek kelégiteni.

Különös sulyt fektetek a férfikalap üzletre s hogy a legfokozottabb igényeket is képes legyek kielégíteni Pless Vilmos cs. és kir. udvari szállító bécsi kalapgyáros gyártmányaiból állandó raktárt tartok.

Nagybecsü megbízásait kérve vagyok, magamat becses jó indulatába ajánlva, kitünő tisztelettel kész szolgálja

Blumenthal Jónás.

MINEK PESTRE!? MINEK BÉCSBE!?

MIKOR NÁLAM MINDEN ELŐPÉNZ

nélkül

50 krajczáros részletfizetésre

HOWE, ADRIA, A. KER, SINGER, WEHLER-WILSON

RINGSCHIFF

VARRÓGÉPEKET

5 évi jótállás mellett kaphatnak.

Családi célokra 5 évi jótállás mellett **Singer gépeket** ajánlok

30 forintért

Használt gépek becseséltetnek, vagy igazittatnak jutányos áron **Géptük, részek és csónak** raktáromon mindig található.

FISCHER MIKSA kereskedése Léván.

Kathreiner-féle
KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉ



Mindenütt kapható - 1/2 kiló 25kr.

Mi a *Kathreiner-féle*
Kneipp-maláta-kávé?

Valódi egészségi és családi kávé, mely Kathreiner gyártási módja által a kedvelt valódi kávé ízét nyeri. Eltekintve egyéb előnyeitől, már ez okból különbözik ezen maláta-kávé minden más hasonló gyártmánytól.

A Kathreiner-féle kávé a legizletesebb, legegészségesebb és legolcsóbb pótkávé. Természetes tiszta gyártmány egész szemekben, miért

is felette előnyösen használható, az őrlött s ez okból a vevő közönség által nem ellenőrizhető pótkávéval szemben, melyek hatásági vizsgálatok tanúsága szerint gyakorta idegen anyagokkal hamisítvák.

Eleinte csak harmadrészben, később felében adhatjuk a Kathreiner-kávét a valódi kávéhoz, s így az egészségre megbecsülhetetlen hatása mellett minden háztartásban jelentékeny megtakarítást eszközölhetünk.

A Kathreiner-féle kávét a legelső orvosok ajánlják, s az ugy nyilvános intézetekben, mint családok ezrei körében naponta jónak bizonyul. Sőt magában, asaz valódi kávé hozzáadása nélkül használva, a Kathreiner-féle kávé a legjobb erősítő szer és a legegészségesebb, legkönnyebben megemészthető és egyszersmind a legizletesebb ital.

Lelekiismeretes gazdasszony vagy anya, általában kávézó, egészsége érdekében percig se habozzon Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávét használni. Az értékelev hamisítványokkal szemben, melyekkel ma is csalják a közönséget, a vételnél vigyáznunk kell a fehér eredeti csomagokon látható névre

Kathreiner!

Vigyázzanak! Saját érdekükben ne engedjék magukat rábeszélni! A valódi „Kathreiner” sohasem szabad más csomagolásban, vagy nyitott árként eladni.



Kitünő padló-máz!

puha padlóra.

Linoleum padló-zománcz

Eisenstädter testvéreknel Bécsben.

Teljesen használatra kész, csinos és a célnak megfelelő 1 kilós dobozokban. **Linoleum padló-zománcz egy óra alatt megszárad, pompás fényű, sima és repedésektől ment marad.** **Linoleum padló-zománcz** közvetlenül a dobozból mázolható fel. **Linoleum padló-zománcz** használatra sokkal olcsóbb, mint a többi padló-fénym. **Kapható minden nagyobb festék- és gyógyáru üzletben.**

2192. 1896. tkv. szám. 3]

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Czimer István és neje Brehel Zsuzsanna nagy-kálnai lakos végrehajthatónak Szabó Lajos és Szabó szül. Berka Zsuzsanna n.-kálnai lakos végrehajtást szenvedő elleni 8 frt kártérítési tőkekövetelés és jár. iránti végrehajási ügyében a lévai kir. járási iróság területén lévő Nagy Kálna községben fekvő a végrehajtást szenvedett Szabó Lajosnak a nagy-kálnai 63. sz. tjkvben A I. 3. 4. 6. 13 sorsz. a. foglalt ingatlanára és tartozékára 200 forint; a nagy-kálnai 319. sz. tjkvben A I. 1. sor. 64. házs. a. foglalt ingatlanára és tartozékára 844 forint; és Szabó Lajos valamint a társtulajdonos öreg Szabó Istvánnak a nagy-kálnai 56. sz. tjkvben A I. 1. sorsz. alatt foglalt egész ingatlanra az árverést 128 forint ennel megállapított kikiáltási árbán még pedig a fenti tjkvben C. 8. 8. és 5 tételek alatt özv. Szabó szül. Berka Zsuzsanna javára bekebelezett lakási szolgálat és kikötmény terhéül mentesen elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi szept. hó 18-ik napján d. e. 9 órakor Nagy-Kálna község előljáróság házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölővadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván 1896. évi június hó 24. napján.

A lévai kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Pogány, kir. jbiró.

Védjegy. Védjegy. Védjegy. Védjegy. Védjegy.

Mária-czelli Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehellet, feltűjttség, savanyu, felbőffögés, hasmenés, gyomorgégés, felesleges, nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörös szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejtájánál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorhoidáknál.

Említett bajknál a **Máriaczelli gyomorcseppek** évek óta kitünően bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis tüveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy tüveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerháza Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a keszítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczelli gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Léván: Boleman Ede örökösei, Medveczky Sándor urak gyógyszerházaiban. **Le kér:** Bolyos Gyula, Nagy-Salló: Zsorna László urak gyógyszerházaiban. **Ujbányán:** Cserevinka Mór ur gyógyszerházaiban.

Olcsó és hamisítatlan szeszes italok.

Bérmentes szállítással:

- Borovicska 1 liter ára 80 krajczár.
 - Nyolez éves szilvórium 1 liter ára 1 — „
 - Uj szilvórium 1 liter ára 80 „
- Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.

Kapható: Bakabányán.

Szlúka A.

pálinkafőzőnél.

JÓSZERSZÁM FÉL MUNKA!

Gazdasági gépek, géprészletek, tömlők, vízmentes ponyvák, mérlegek és gépszijak, szerszám, vas- és aczél főraktár. Portland cement és Hydraulikus mész stb.

Kapható **KERN ESTVÉREKNÉL** Léván.